
 
 

 

  
Η συνεισφορά των Γυναικών στο 
επιστημονικό έργο του Τμήματος 

Χημείας του ΕΚΠΑ 



 

  1837 Ίδρυση του Ελληνικού Πανεπιστημίου 
 
 Το έτος 1890 το Ελληνικό Πανεπιστήμιο απέκτησε την πρώτη φοιτήτρια στη Φιλοσοφική 
Σχολή την Ιωάννα Στεφανοπούλου (Στεφανόπολις). 

 
Το έτος 1895 εγγράφονται φοιτήτριες στην Ιατρική Σχολή, όπως οι αδελφές Παναγιωτάτου  
(Γρ. Ξενόπουλος , «Στην κουζίνα»,  Η Διάπλασις των παίδων,  αρ. 13 (29 Φεβρουαρίου 1920) 

 
 Το έτος 1892 εγγράφεται η πρώτη φοιτήτρια στο Μαθηματικό Τμήμα της ΦΜΣ. Πρόκειται για 
την Φλωρεντία Φουντουκλή  
“Οι επιστημονικές απόψεις της εποχής * ωστόσο καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι οι γυναίκες 
δεν διαθέτουν  τις ανάλογες ικανότητες και ως εκ τούτου η ενασχόλησή τους με αυτούς τους 
κλάδους εμπεριέχει βασικούς κινδύνους για την υγεία και τις αναπαραγωγικές τους λειτουργίες” 

 
Η συμμετοχή των φοιτητριών στα τμήματα της ΦΜΣ έως το 1920 είναι αναιμική. 

 
1925-26 οι φοιτήτριες αποτελούν για το Χημικό Τμήμα το 2,9% του συνόλου των φοιτητών 

 

 
*Εκπαίδευση και φύλο: Ιστορική Διάσταση και Σύγχρονος Προβληματισμός (Β. Δεληγιάννη και Σ. Ζιώγου, Εκδόσεις Βάνιας 
Θεσσαλονίκη 1999 
Άρθρα: (1) Σ. Ζιώγου-Καραστεργίου Πρό των Προπυλαίων: η εξέλιξη της ανώτατης εκπαίδευσης των γυναικών στην Ελλάδα  
(2) Μ. Ηλιού Οι γυναίκες Πανεπιστημιακοί: εξέλιξη της θέσης τους ή στασιμότητα 



«Λόγοι και ευθύναι» 
Α. Κ. Χρηστομάνου 
Καθηγητού Τμήματος Χημείας 
Πρυτάνεως του ΕΚΠΑ, Αθήνα 
1898, σελ. 49 

Οι πρώτες φοιτήτριες θα έπρεπε 
να βρουν το θάρρος να υπερβούν 
τα εσκαμμένα  κυρίως 
αντιμετωπίζοντας το δίλημμα: 
«Παιδιά και οικογενειακός βίος» 
ή «κονίστρα του δημόσιου βίου». 



Φοιτήτρια Ροκά. 

Πηγή: Γεώργιος Σουρής, «Πανεπιστημιακά κι η φοιτήτρια Ροκά», Ο Ρωμηός, 

25 Φεβρουαρίου 1895. 



1923-25: η Αναστασία Αναργύρου (μετέπειτα  Βουρλούμη) στο Εργ. Ανόργανης 
Χημείας εκπονεί Διδακτορική Διατριβή (Κ. Ζέγγελης), παραμένει στο εργαστήριο ως 
επιμελήτρια αλλά δεν εμφανίζεται το όνομά της σε δημοσίευση. 
 
1928-1949: η Αικατερίνη Στάθη (μετέπειτα Αναστασιάδη) και αδελφή του 
Καθηγητή  Ε. Στάθη εκπονεί Διδακτορική Διατριβή αλλά το όνομά της εμφανίζεται σε 
δημοσιεύσεις δηλ. παύει να είναι αόρατη (Ζέγγελης, Καραντάσης). 

 
1949-67: 4 γυναίκες σε όλη τη ΦΜΣ εξελίχθηκαν στο ανώτερο εκπαιδευτικό 
προσωπικό και συγκεκριμένα οι: Ε. Παπαδημητρίου-Δηλάρη, Ι. Βουρβίδου-Φωτάκη, 
Π. Ευθυμίου και Ε. Δάβη. 

 

 1929-55 υπάρχει θεσμική απαγόρευση της εργασίας των χημικών 
γυναικών στο Χημικό Εργαστήριο του υπουργείου Οικονομικών και στο 
Γενικό Χημείο του κράτους (Ν. 4328/1929, άρθρο 9 παρ. 2: «Εις τας θέσεις 
των τεχνικών υπαλλήλων του Γ.Χ.Κ. διορίζονται μόνο άρρενες». 

 
 

http://hepnet.upatras.gr/xfiles/pubs/Kladis_Inner.pdf 
Π. Κιμουρτζής (Παν. Αιγαίου), Β. Σιγούντου  



 

  

FRANKLIN, ROSALIND ELSIE   
 Χηµικός (Πτυχίο 1951 από το Πανεπιστήµιο του Cambridge). Ήταν η πρώτη που 
δουλεύοντας ως βοηθός ερευνήτρια του James Randall στο King's College αναγνώρισε 
την ελικοειδή µορφή του DNA.  

HODGKIN, DOROTHY CROWFOOT  
 Χηµικός - Βραβεύθηκε µε το Νόµπελ στη Χηµεία το 1964 για τη διευκρίνιση της δομής 
σημαντικών βιολογικών μορίων (στεροειδή, βιταμίνη Β12 , ινσουλίνη κλπ)   µε τη 
χρήση της κρυσταλλογραφίας ακτίνων Χ. 

Ενώ στον Διεθνή  χώρο… 

MARIE CURIE 
Βραβείο Nobel Φυσικής (1903 με Pièrre Curie και Becqeurel) και Nobel Χημείας 
(1911) για την εργασία της επί της ραδιενέργειας και των ραδιοϊσοτόπων συνολικά.    



1972: Εισαχθέντες φοιτητές 66 

            Άρρενες 53 

             Θήλεις   13 

Στοιχεία από την εικονιζόμενη πρωτοετή τότε 

φοιτήτρια Π. Μουτεβελή  



Από 2008-09 μέχρι σήμερα μείωση μελών ΔΕΠ 47% (Α 42%, Γ 57%) 

Από 1987-88 μέχρι σήμερα μείωση μελών ΔΕΠ 36% (Α 22%, Γ 55%) 







Πρόεδροι Τμήματος: 1982 (Ειρήνη Δηλάρη)    2017- (Χ. Μητσοπούλου)  
Αναπληρωτές Πρόεδροι: 1995-99 (Χ. Τζουγκράκη)   2009-12 (Π. Μηνακάκη)    



Διαπιστώσεις 
 
Οι γυναίκες –μέλη ΔΕΠ  στο Τμήμα Χημείας του ΕΚΠΑ: 
Παρουσιάζουν  συνεχή ανοδική πορεία αλλά άνιση κατανομή ανάμεσα στις 
διάφορες πανεπιστημιακές βαθμίδες, σε τέτοιο βαθμό ώστε γίνεται φανερό ότι η 
σταδιοδρομία  τους εξελίσσεται με πολύ βραδύτερο ρυθμό από αυτή των ανδρών 
συναδέλφων τους 
 Υποαντιπροσωπεύονται στο  Τμήμα  αριθμητικά και μάλιστα με αυξανόμενο ρυθμό 
 Υποαντιπροσωπεύονται  στις σημαντικές διευθυντικές θέσεις 

 

Ερμηνευτικές προσεγγίσεις 
 
 Η ένταξη των γυναικών τα παλαιότερα χρόνια (πριν από το 1982) γινόταν κυρίως 
στην κατώτερη βαθμίδα των βοηθών για την οποία δεν απαιτείτο Διδακτορική 
Διατριβή 
 Η εκπόνηση της ΔΔ γινόταν επομένως παράλληλα με τα υπόλοιπα καθήκοντα που 
καθόριζε η Έδρα  (εργαστήρια, φροντιστήρια κ. ά.). Ενίοτε μάλιστα καθυστερούσε 
πολύ η έναρξή της. 
 Σε σύγκριση επομένως με Καθηγητές που είχαν στελεχώσει ήδη ανώτερες βαθμίδες  
όντας επιστημονικά ώριμοι υπήρχε «αναδρομική ανισότητα» 



  Ο προσανατολισμός της προσωπικής ζωής (γάμος, παιδιά, σε σχέση και με την 
αντίληψη του ζευγαριού περί οικογένειας που εξελίσσεται μέσα στον χρόνο) 

 
  Η σταδιακή και πάντως αργή απόκτηση κοινωνικών δομών (πχ παιδικοί σταθμοί στην 
Πανεπιστημιούπολη ιδρύθηκαν το 2000 και το 2008) 

 
  Ο χρόνος που απαιτείται για μια επιτυχή σταδιοδρομία, απαιτεί θυσίες σε βάρος του 
ελεύθερου χρόνου και των οικογενειακών σχέσεων και κατά κανόνα ο χρόνος αυτός είναι 
περιορισμένος για τις γυναίκες 

 
  Άλλοι τομείς κοινωνικής πρόνοιας 

 
 Σε συλλογικό επίπεδο η ένταξη των  γυναικών ως  κοινωνικής ομάδας σε χώρους 
άβατους  παραδοσιακά γι αυτές  δεν  θα μπορούσε να επιτευχθεί αυτόματα με νόμους 
αλλά  θα απαιτούσε μακρόχρονη προετοιμασία και συνέπεια. 

  Θετικότατη διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι οι γυναίκες συνάδελφοι 
ανταποκρίθηκαν διαχρονικά στην αλλαγή των ακαδημαϊκών απαιτήσεων του 
Πανεπιστημίου, συμμετείχαν στη δημιουργία αυτόνομων ερευνητικών ομάδων και 
εξελίσσονται με ασύγκριτα μεγαλύτερους ρυθμούς –στις μέρες μας- προς τις ανώτερες 
βαθμίδες. 

 
 Η εξέλιξή τους στον χρόνο είναι αξιοθαύμαστη!  



Πολύτιμες συνεργάτιδες  σε όλα αυτά ήταν και είναι οι γυναίκες- μέλη ΕΔΙΠ, 
Επιστημονικές Συνεργάτιδες, ΕΤΕΠ καθώς και μέλη του Διοικητικού προσωπικού  με 
έμφαση στον μόνιμο συμπαραστάτη μας, τη Γραμματεία! 

Μολονότι τα γενικά χαρακτηριστικά κάθε  είδους (γυναίκες εν προκειμένω) είναι 
ενιαία, το κάθε άτομο είναι διαφορετικό και αυτήν τη διαφορετικότητα εμείς τη  
σεβόμαστε, την ομολογούμε και την τιμούμε.  
Αναφέρομαι στις γυναίκες που διέπρεψαν μεταξύ μας,  που ξεχώρισαν και που 
έδωσαν έργα  αριστείας. Πολλές βραβεύθηκαν κατά καιρούς  (πχ  βραβεία L’OREAL), 
άλλες διακρίνονται στο εξωτερικό κι άλλες θα βραβευθούν και σήμερα , όπως τους 
αξίζει. 

  Όσο για την υποαντιπροσώπευση των γυναικών σε ανώτερες διοικητικές  θέσεις 
αυτό σίγουρα αντικατοπτρίζει τη στασιμότητα της ακαδημαϊκής μας κοινότητας να 
αποδεχθεί την αλλαγή  των ρόλων μεταξύ των μελών της. Θα πάρει και αυτό τον 
χρόνο του!!! 

 Τον Νοέμβριο του 2008 συστάθηκε η Ελληνική Εταιρεία  Γυναικών 
Πανεπιστημιακών  (ΕΛ.Ε.ΓΥ.Π . ) με σκοπό τη βελτίωση της θέσης των γυναικών 
στα ακαδημαϊκά ιδρύματα της χώρας και την αντιμετώπιση των έμμεσων και 
άμεσων διακρίσεων που αντιμετωπίζουν. 



Wüthrich K. Nobel 2002 για τη δομή μακρομορίων με χρήση NMR σε διάλυμα  



Ευχαριστώ τις συναδέλφους Εσθήρ Σακκή (ΕΔΙΠ) για την τεχνική υποστήριξη και τη Ζέτα 
Σατρατζέμη (Γραμματέα του Τμήματος) για την παροχή πολύτιμων πληροφοριών για τη 

σημερινή παρουσίαση 

 
Το Πανεπιστημιακό επάγγελμα αποτελούσε «ανδρική περιοχή» 
Οι άνδρες υπήρξαν οι αρχιτέκτονες αυτού του Πανεπιστημιακού οικοδομήματος.  
Όμως η ανοικοδόμηση έγινε με την καθοριστική συμμετοχή των γυναικών.* 
Τα εργαστήρια των φοιτητών ήταν πάντα ο πιο ζωντανός χώρος, ήταν και είναι 
πάντα ο χώρος που η θεωρία έπαιρνε σάρκα και οστά, ήταν εκεί που γεννιόταν ο  
Χημικός μέσα στον κάθε φοιτητή μας. Και αργότερα ο πάγκος της έρευνας είναι ο 
χώρος της Δημουργίας, εκεί που ο κάθε μεταπτυχιακός και ο κάθε υποψήφιος 
διδάκτωρ μεταμορφώνεται σε Επιστήμονα. Σε όλο αυτό το έργο είμαστε παρούσες 
συμβάλλοντας-εκτός των άλλων- στην προώθηση  διανθρώπινων σχέσεων λιγότερο 
αυταρχικών και διανθίζοντας  την καθημερινότητα  με νέα πρότυπα κι αξίες. 
 
 

Είμαστε υπερήφανες για το έργο μας, αγαπάμε την Επιστήμη μας και 
ατενίζουμε με αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση το μέλλον 

*Κιμουρτζής, Π. (2010). Ερμηνεύοντας την πανεπιστημιακή εξέλιξη της Μαρίνας Γουδή. Στο: Μ. Ψαλιδόπουλος (Επιμ.), Μαρίνα 
Γουδή. Γυναίκα, Πανεπιστημιακός και Ερευνήτρια (σσ. 49-59). Αθήνα: Ανοικτό Σεμινάριο Οικονομικής Ιστορίας- Μεταμεσονύκτιες 
Εκδόσεις. 


